

针对前不久闹得沸沸扬扬的老外撞大妈事件，北京警方15日披露了更多细节：撞大妈的外籍小伙所持有的中国护照中工作签证与实际工作地点不符，属于非法就业，警方将对其行政拘留、罚款后依法遣送出境。

“不靠谱”老外“赖”在中国的背后



近年来，老外在中国惹事不少。比如：在火车上把脚搭在客人身上、酒后在大街骚扰女性等，这些惹事的外国人经查明大多属于“三非”人群，即非法入境、非法居留、非法就业。敏锐的网友难免穷追不舍：不少惹事的老外都是“三非”，那么这些“不靠谱”的外国人为什么“赖”在中国？又如何“赖”在中国？

自揭内情：一句中国话不会，可以在中国待7、8年

在北京工作生活了20多年的英国人江森海拥有自己的时尚公司，持有中国合法居留签证。以他掌握的信息来看，不具备合法资格并且留在中国的“不靠谱”外国人并不在少数。

“撞大妈的老外只是点儿背，上了新闻出了名，引起了警察的注意才会有此‘下场’。”江森海用一口地道的京腔说，一些外国人为了尽可能长时间地留在中国，想尽办法在签证上“和国家玩游戏”。

根据《中华人民共和国出境入境管理法》，外国人持有旅游签证最多在中国逗留60天，持有商务签证通过续签，最多可以逗留一年，而持有工作签证可以逗留两到三年，到期还可以续签。

江森海的公司具有聘用外籍人士，并为其办理工作签证的资质，因此不少外国人找上门来希望花钱挂靠在他的公司以获得工作签证。“他们并不是真正愿意在我的公司工作，他们只是想获得更长的居留权，这样是违法的。”所有的非法要求，都遭到了江森海的拒绝。

在中国求学6年的俄罗斯留学生小唯证实，有不少像她一样的年轻人并不想太早稳定，他们都乐于来中国“找机会”。“很多外国人平时打打零工，用

赚的钱在中国旅游，钱花完了继续打工。”“办理中国签证并没有语言要求，因此有的人一句中国话都不会说，却可以在中国待7、8年。”小唯说。

记者调查：一万元办外籍人士工作签证

越来越多的外国人来中国“找机会”也催生出一条“灰色产业链”。记者在网站上搜索到不少专门为外国人办理签证业务的旅行社，其中一些承诺“代办外国人商务访问邀请函、工作邀请函。百分百成功率。”

记者拨通其中一家联系人的电话，对方承诺可以将最长逗留两个月的旅游签证转为一年多的商务签证，只需提供一张印有就职公司名称的名片和填一张表格便可保证办理成功。“如果在原国籍没有工作，可以告诉我们一家国外的公司名称，我们可以帮忙印制名片。”这家位于深圳的旅行社负责人说。而在旅行社打出广告的网站上，明码标价办理这种签证的费用是1800元。

记者拨通了另外一个“保证办理工作居留许可”的中介电话，对方称只需外国人在中国累计停留时间超过一年，就可帮助办理工作签证，全套费用“只需一万元”。

“我们有专门的挂靠公司帮别人做工作居留许可，外国人可以拿着这个签证在国内居留一年以上，之后可以续期，不需要到挂靠公司上班。”一位姓徐的负责人介绍。

当被问及是否有被警察查处的危险时，这位负责人表示是按照正规程序办的，并且给不少外国人都办过签证，“没出过问题”。“一些老外通过中介公司先办理工作签证，再来中国打工，就会导致签证上和实际工作地点不符。”江森海说。

分析原因：“外教崇拜”给“三非”带来可乘之机

“教英语是拿到工作签证最简单的途径。”小唯说，一些外国朋友并不是英语专业人士，也没有教育学背景，但是他们也瞄准了中国外教的岗位。

“一般外语学校提供住宿，给工资，一个月只有20多个小时的课时，剩下的时间完全是自己支配。”

江森海说，也有很多学校虽然不能提供办理工作签证，却能开出高薪，于是“中介”成为他们的选择。“英语老师这个职位的要求非常低，而中国很多地方都需要教外语的老外，所以很多外国人可以在中国一边打工一边旅游。”他说。

记者以帮外国朋友找工作为由联系了某外语学校，其相关负责人表示只需要“外国朋友”的最高学历证书，然后通过电话面试即可聘用上岗。

21世纪教育学院副院长熊丙奇认为，导致外国人客观上有希望逗留国内很大一部分原因是“外教崇拜”。“近年来，一些教育机构纷纷以‘全外教’作为招揽生源的手段，而消费者也没有理性的分析，简单地认为外教水平就比国内教师高。这导致一些并无资历的外国人能找到高薪的工作。”

外国“老赖”违法成本低

根据《中华人民共和国外国人入境出境管理法实施细则》相关规定，经核查属于“三非”的外国人将面临罚款或者拘留，并处限期出境或者驱逐出境；情节严重构成犯罪的，将依法追究刑事责任。

但目前，除必要时追究刑事责任和驱逐出境外，相关的经济处罚力度相对来说不高。其中，非法入出境者可处1000元以上、1万元以下的罚款；非法居留者可处警告或者每非法居留1日，处500元罚款，总额不超过5000元；私自谋职者可以处1000元以下的罚款，而私自雇用外国人的单位和个人，在终止其雇用行为的同时，可以处5000元以上、5万元以下的罚款，并责令其承担遣送私自雇用的外国人的全部费用。

除了经济上的惩治，江森海希望进一步加强对外国人出入境和在华工作的管理。“国家应该加强对外国人的管理，任何国家都乐于接受遵纪守法的外国人士，但都不欢迎‘不靠谱’的外国人。”

（据新华网）

新闻关注·热点

香城都市报 11

责任编辑：杜培清

邮箱：lovelindsay@163.com

违法用工单位将承担遣送出境费用

据央视报道，人社部消息称，2012年末持“外国人就业证”在中国工作的外国人共有24.64万人，而在此之外却存在大量在中国非法就业打黑工的外国人，在很大程度上给社会治安带来了隐患。

中国人民公安大学国际警务执法学院张惠德称，《出境入境管理法》明确了用工单位和个人的法律责任，用工单位如果是造假邀请了不该入境的外国人就业，要承担责任。如果外国人被遣送出境，还要承担遣送出境的费用。他表示，如果是单位雇佣了外国人，外国人离职了到其他地方就业，该单位有义务向公安机关报告。

对于此次聘用两人的西餐厅也被罚款2万元的问题，北京警方表示根据《出境入境管理法》，非法聘用外国人的，处每非法聘用一人1万元，总额不超过10万元的罚款。

链接

◎逗留期限规定

外国人持有旅游签证最多在中国逗留60天

持有商务签证通过续签最多可以逗留一年

持有工作签证可逗留两到三年，到期可续签

◎“Z”字签证有效期3个月

Z字签证系发给来中国任职或就业的人员。中国使领馆签发的Z签证为三个月一次入境有效，无具体停留期，在签证上表示为“入境后可停留000天”。持Z签证者自入境之日起30日内须到所在地公安局办理居留手续，以避免非法居留。居留许可有效期即为持证人在华停留期限。凭居留许可证可以多次出入境。

◎违法行为处罚

根据《中华人民共和国外国人入境出境管理法实施细则》相关规定，经核查属于“三非”的外国人将面临罚款或者拘留，并处限期出境或者驱逐出境；情节严重构成犯罪的，将依法追究刑事责任。

经济处罚：

非法入出境者可处1000元以上、1万元以下的罚款；

非法居留者可处警告或者每非法居留1日，处500元罚款，总额不超过5000元；

私自谋职者可以处1000元以下的罚款，而私自雇用外国人的单位和个人，在终止其雇用行为的同时，可以处5000元以上、5万元以下的罚款，并责令其承担遣送私自雇用的外国人的全部费用。

（据光明网）

警方披露细节：拿到签证为何仍属非法就业？

8月入境 在三里屯西餐厅工作

12月17日，北京警方披露了12月2日在北京撞倒大妈的外籍小伙非法就业情况的细节。据央视报道，小伙子于今年8月入境后，在三里屯一家西餐厅做厨师，每月收入为1万元左右，其父亲为1.5万元左右。外籍小伙的父亲最近一次入境也是今年8月份，但其从2008年开始就在中国工作。

北京市公安局出入境管理总队刘潇表示，事发后北京市公安局出入境民警便赶到交管部门，对外籍小伙身份进行核实，发现其

涉嫌非法就业，当时在查验其父亲所持护照时，发现其父亲也涉嫌非法就业。

父子二人属情节严重

中国人民公安大学国际警务执法学院张惠德在接受央视采访时表示，在《中华人民共和国出境入境管理法》中规定有三种情况为外国人非法就业，第一种为外国人未按照规定取得工作许可和工作类居留证件在中国境内工作的；第二种为超出工作许可限定范围在中国境内工作的；第三种为外国留学生违反勤工助学管理规定，超出规定的岗位范

围或者时限在中国境内工作的。

据北京警方此前公告，外籍小伙及父亲在京非法就业，已经分别被处以罚款和行政拘留的处罚，处罚后将依法遣送二人出境。

张惠德表示，只要并处了罚款和遣送出境，就可以推断出情节比较严重，情节严重有三个判断标准，即外国人在中国就业超过三个月、外国人非法所得超过3万元或者外国人非法就业被查处但是在一年之内又进行了非法就业。

（据新华网）